

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுஹ் லாஹுத்தஆலா பின்ஸரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 01.12.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

ரபிய்யுல் அவ்வலின் 12 வது நாள் எப்படிப்பட்ட நாள் என்றால் அல்லாஹ் சிராஜே முனீர் (ஒளிரும் சூரியன்) என்று கூறிய அந்த நூர் (ஒளி) உலகிற்கு வந்தது. அந்த சூரியன் முழு உலகத்திற்கும் ஆன்மீக வெளிச்சத்தை தர வேண்டியதிருந்தது; வெளிச்சத்தை தந்தது. அந்த சூரியன் இறைவனது அரசாட்சியை உலகத்தில் நிலைநாட்ட வேண்டியதிருந்தது; நிலைநாட்டியது. அந்த சூரியன் நூற்றாண்டுகளாக மரணித்துக்கிடந்தவர்களுக்கு ஆன்மீக வாழ்வைத் தர வேண்டியதிருந்தது; ஆன்மீக வாழ்வைத் தந்தது. அந்த சூரியன் உலகத்திற்கு அமைதியையும் சாந்தியையும் வழங்க வேண்டியதிருந்தது; வழங்கியது.

அவர்களைப் பற்றி அல்லாஹ் வமா அர்ஸல்னாக இல்லா ரஹ்மத்தல் லில் ஆலமீன் அதாவது நாம் உம்மை உலகிற்கு ஓர் அருட்கொடையாகவே அனுப்பியுள்ளோம் என்று கூறினான். மனிதர்களுக்காக மட்டுமல்ல. மாறாக, விலங்குகளுக்கும், பறவைகளுக்கும் மற்றும் அனைவருக்கும் அருட்கொடை ஆவார்கள். மேலும் முஸ்லிம்களுக்கு மட்டுமல்ல. மாறாக, முஸ்லிம் அல்லாதவர்களுக்கும் கருணையாக அனுப்பியுள்ளோம். மேலும் அவர் கருணை காட்டக் கூடியவராக விளங்குகின்றார். மேலும் அவருடைய போதனை கியாமத் நாள் வரை ஒவ்வொருவருக்கும் கருணையாகவே இருக்கின்றது. அவர்களைப் பற்றி அல்லாஹ் அன்னாரை ஏற்றுக் கொண்டவர்களிடம் அல்லாஹ்வின் இந்த தூதர் உங்களுக்கு ஒரு சிறந்த முன்மாதியாவார் என்று கூறினான்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான் : லகத் கான லகும் ஃபி ரஸூலில்லாஹி உஸ்வத்துன் ஹஸனதுன் லிமன் கான யர்ஜூல்லாஹு வல்யவ்மல் ஆகிரா வஸகரல்லாஹு கஸீரா அதாவது நிச்சயமாக இத்தூதரிடத்து உங்களுக்கு ஒரு சிறந்த முன்மாதிரி உள்ளது. மேலும் அல்லாஹ்வின் மீதும், மறுமை நாளின் மீது நம்பிக்கை கொண்டுள்ள மற்றும் அதிகமாக அல்லாஹ்வை நினைவு கூறக்கூடிய ஒவ்வொருவருக்கும் இவர் ஒரு சிறந்த முன்மாதிரி ஆவார்.

எனவே இந்த அழகிய முன்மாதிரிகளைப் பின்பற்றி நடக்காமல் முஸ்லிம்கள் தம்மை முஸ்லிம்கள் என்று கூற முடியாது. நமது நபி (ஸல்) அவர்கள் நமக்காக ஏகத்துவத்தை நிலைநாட்டியதற்கான முன்மாதிரியையும் நிலைநாட்டியுள்ளார்கள். இறை வணக்கத்தின் முன்மாதிரியையும் நிலைநாட்டியுள்ளார்கள். சிறந்த நல்லொழுக்கத்திற்கான முன்மாதிரியையும் நிலைநாட்டியுள்ளார்கள். அடியார்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய உரிமைகள் தொடர்பாகவும் முன்மாதிரியை நிலைநாட்டியுள்ளார்கள்.

ஆனால் வருத்தம் என்னவென்றால், இன்றைய முஸ்லிம்களால் பெரும்பான்மையினர் அன்னாரின் மீது பேரன்பு கொண்டிருப்பதாக வாதம் செய்கின்றனர். ஆனால் அவர்களது செயல் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் நமக்கு வழங்கிய மற்றும் நடைமுறைப்படுத்திக் காட்டிய போதனைகளுக்கு முற்றிலும் நேர்மாற்றமானதாக இருக்கின்றது. அன்னார் அகிலங்களுக்கே ஓர் அருட்கொடையாக வந்தார்கள். ஆனால் அன்னார் மீது அன்பு கொண்டிருப்பதாக வாதம் செய்யக்கூடிய, இன்று ரபிய்யுல் அவ்வலின் 12 வது நாளை மிகவும் எழுச்சியுடன் கொண்டாடக்கூடிய இம்மக்கள், இன்றைய நாளில், அல்லாஹ்வின் தூதரே (ஸல்) அவர்களே! நாங்கள் உங்களது சிறந்த முன்மாதிரிகளின் படி நடந்தவாறு கருணையை எல்லா இடங்களிலும் பரவச் செய்வோம் என்ற உடன்படிக்கையை செய்வதற்குப் பகரமாக பெரும்பான்மையான முஸ்லிம் நாடுகளில் குழப்பமே இருக்கின்றது.

மகிழ்ச்சிகரமான இன்றைய நாளில் முஸ்லிம்களின் செயல்களினால், நாங்கள் எந்த நபியை ஏற்றுக் கொண்டிருக்கின்றோமோ அவர் சாந்தியை சமாதானத்தையும் பரப்புவதில் அரசராக இருக்கின்றார். அவர் உலகிற்கு ஒரு அருட்கொடையாவார். அவர் இறை வணக்கத்தின் உயர் தகுதியை நிலைநாட்டக் கூடியவர் ஆவார். அவர் நல்லொழுக்கத்தில் மிக உயர் தகுதியை அடைந்தவர் ஆவார். மேலும் நாங்கள் அல்லாஹ்வின் கட்டளைக்கேற்ப அந்த நபியின் நடைமுறைக்கேற்ப செயல்படுபவர்களாவோம். எனவே எங்கள் மூலமாக இந்த நபியின் பிறந்த நாளின் மகிழ்ச்சியினால் அன்பு, நேசம், சாந்தி மற்றும் சமாதானம் என்ற நீரூற்று வெளிப்படும். ஏனென்றால் எங்களுடைய நபி இதைத் தான் தன்னை ஏற்றுக் கொண்டவர்களிடம் கூறியுள்ளார்கள். மேலும் இதையே எங்களிடம் அவர்கள்

எதிர்பார்த்தார்கள். மேலும் இந்த போதனையையே அவர்கள் வழங்கியுள்ளார்கள் என்பது வெளிப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

ஆனால் இதற்கு நேர்மாற்றமாக நான் கூறியது போன்று முஸ்லிம் நாடுகளில் குழப்பத்திற்கான நிலையே காணப்படுகின்றது. முஸ்லிம் அல்லாத நாடுகளிலும் சில இடங்களில் முஸ்லிம்களினால் அவர்கள் அச்சத்தில் இருக்கின்றனர். பாகிஸ்தானில் இந்த அச்சத்தின் காரணமாக குழப்பத்தின் இந்த தீயானது ஓரிடத்திலிருந்து மற்றொரு இடத்திற்கு செல்லாமல் இருப்பதற்காக சில இடங்களில் மொபைல் போனின் தொடர்பு துண்டிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. போலிஸின் ஒரு பெரும் படை அனைத்து இடங்களிலும் நிற்கின்றது. இது தான் அந்த நபியின் பிறந்த நாளை கொண்டுவதற்கான வழிமுறையா? ஒவ்வொரு நல்ல மனிதரும் அச்சத்தில் இருக்கின்றார். அரசாங்கம் சட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தவும், Law and Order –ஐ பேணவும் பாதுகாப்பிற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்துள்ளது.

நமது அன்பிற்குரிய நபி (ஸல்) அவர்களது பெயரால் அஹ்மதிகளுக்கு எதிராக காட்டுமிராண்டித்தனமாக நடந்து கொள்வது மற்றும் கீழ்த்தரமாக பேசுவது அவர்களது அன்றாட பணியே ஆகும். ஆனால் இன்று இன்றைய நாளின் மகிழ்ச்சியினால் இவ்விஷயத்தில் மேலும் முன்னேற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது. அவர்களது எண்ணத்தின்படி அவர்கள் இந்த செயல்களினால் அந்த உயர்வான மகத்துவத்தை கொண்ட நபியின் கண்ணியத்தையும் மரியாதையும் மேலோங்கச் செய்வதாக எண்ணுகின்றனர்.

சில நாட்களுக்கு முன்பு பாகிஸ்தானில் சில இடங்களில் நடந்த முற்றுக்கை போராட்டம் மற்றும் தர்ணாவானது பாகிஸ்தானிலுள்ள ஒவ்வொரு நல்லியல்புடைய குடிமக்களையும் கஷ்டத்திற்குள்ளாக்கியது. வியாபாரம் முடங்கிப் போனது. எந்தவொரு நோயாளியும் மருத்துவமனைக்குச் செல்ல முடியாமல் நிலை ஏற்பட்டது. பள்ளிக்கூடங்கள் அடைக்கப்பட்டன. எந்த அளவுக்கு என்றால் கடைவீதிகளிலுள்ள கடைகள் அடைக்கப்பட்டன. எவரது வீட்டில் உணவு உண்பதற்கான பொருட்கள் இல்லையோ அவர் தமது குழந்தைக்கு உணவிற்கான பொருளை வாங்கி வர இயலாத நிலை ஏற்பட்டது. நாட்டிற்கு கோடிக்கணக்கான ரூபாய் பொருளாதார இழப்பு ஏற்பட்டது. இவை அனைத்தும் இந்த பெயர் தாங்கிய ஆலிம்கள் நபியின் மீது அன்பு கொண்டுள்ளோம் என்ற முடிக்கத்தின் காரணமாக ஏற்பட்டது. அந்த நபி அகிலங்களுக்கு ஓர் கருணையாக இருக்கின்றார். அந்த நபி நமக்கு வழிப்பாதைகளின் உரிமையை செலுத்துங்கள் என்று போதனை செய்தார்கள். அன்னார் கூறினார்கள். கடை வீதிகளில் கூச்சலிடுவதிலிருந்து தவிர்ந்திருங்கள். அன்னார் கூறினார்கள். வழிப்பாதைகளில் அமர்வதிலிருந்து தவிர்ந்திருங்கள். அதற்கு சஹாபாக்கள் நாங்கள் வழிப்பாதையில் அமரும் நிர்ப்பந்தத்தில் உள்ளோம் என்று கூறினர். ஏனென்றால் அந்த காலத்தில் ஒரு இடத்தில் அமர்ந்து கொண்டு வியாபாரம் செய்வதற்கென எந்தவொரு தனி இடமோ அலுவலகமோ இருக்கவில்லை. எனவே கடை வீதிகளிலும், வழிப்பாதைகளிலும் அமர்ந்து வியாபாரம் செய்ய நேரிட்டது.

அன்னார் இதைக் கேட்டு விட்டு கூறினார்கள். அப்படியென்றால் வழிப்பாதையின் உரிமையை செலுத்துங்கள் என்று கூறினார்கள். அதற்கு வழிப்பாதையின் உரிமை என்ன? என்று கேட்கப்பட்டது. அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், பார்வையை தாழ்த்திக் கொள்ளுங்கள். துக்கம் தருவதிலிருந்து தவிர்ந்திருங்கள். இது வழிப்பாதையின் உரிமையாகும். சலாத்திற்கு பதில் கூறுங்கள். இது வழிப்பாதையின் உரிமையாகும். நல்ல விஷயங்களை கூறுங்கள். தீய விஷயங்களை கூறுவதிலிருந்து தவிர்ந்திருங்கள். இது வழிப்பாதையின் உரிமையாகும் என்று கூறினார்கள்.

ஆனால் இந்த மக்களோ நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது மகிமையை வெளிப்படுத்துகிறோம் என்ற பெயரில் வழிப்பாதைகளை அடைத்து மக்களுக்கு துன்பத்தை கொடுக்கின்றார்கள். அவ்வாறிருந்தும் கூட இவர்கள் தமது எண்ணத்தில் மார்க்கத்தின் குத்தகைக்காரர்கள் ஆவர். மேலும் தனது விருப்பத்திற்கேற்ப எவரையும் இவர்கள் காஃபிராகவும் ஆக்கலாம். மேலும் அவர்கள் தமது விருப்பத்திற்கேற்ப யாரை வேண்டுமானாலும் முஸ்லிமாகவும் ஆக்கலாம். எவ்வாறிருப்பினும் இது இவர்களது செயல்களாகும். மேலும் இது இவர்களது சொந்த விருப்பங்களை நிறைவேற்றுவதற்கான வழியாகும். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களது போதனை மற்றும் அன்னாரது சிறந்த முன்மாதிரி ஆகியவற்றோடு இதற்கு எவ்வித தொடர்பும் கிடையாது. இவர்கள் எதை விரும்புகின்றார்களோ செய்து கொண்டே இருக்கட்டும். ஆனால் அஹ்மதிகளாகிய நம் பணி என்னவென்றால், நாம் நபி (ஸல்) அவர்களது முன்மாதிரியின் ஒவ்வொரு அம்சத்தையும் பார்க்க வேண்டும். மேலும் அதன்படி அமல் செய்ய முழுமையாக முயற்சியும் செய்ய வேண்டும். தனது அனைத்து விதமான ஆற்றல்களையும் பயன்படுத்தி அதன்படி செயல்பட முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

தற்போது நான் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தொடர்பாக அன்னாரது வாழ்க்கையிலிருந்து சில பகுதிகளை எடுத்துக் கூறுவேன். அல்லாஹ்வின் மீது அன்னாருக்கு இருந்த பேரன்பு தொடர்பாக எடுத்துக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஓர்இறைவன் மீது பேரன்பு கொண்டவராகவும், தம்மை மாய்த்துக் கொண்டவராகவும் திகழ்ந்தார்கள். பிறகு உலகத்தில் எவருக்கும் கிடைத்திராத ஒன்றை அவர்கள் பெற்றார்கள். அன்னாருக்கு அல்லாஹ்வின் மீது எந்த அளவுக்கு பேரன்பு இருந்தது என்றால் சாதாரண மக்களும் கூட, அஷிக முஹம்மதுன் அலா ரப்பிஹி அதாவது முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் தனது ரப்பின் மீது காதல் கொண்டுள்ளார்கள் என்று கூறி வந்தார்கள்.

பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்களுக்கு ஓர்இறைவன் மீதிருந்த பேரன்பு தொடர்பாக எடுத்துக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இணை வைப்பர்கள் அசுத்தமானவர்கள், படைப்பினங்களிலேயே மோசமானவர்கள், அறிவீனர்கள், ஷய்த்தானின் சந்ததிகள், அவர்கள் வணங்கக் கூடியவைகள் நரகத்தின் எரி பொருள்களாகும் போன்ற வசனங்கள் இறங்கியபோது அபூதாலிப் அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை அழைத்து, என்னுடைய மகனே! உனது பழித்துரைத்தலினால் சமுதாயம் மிகுந்த கோபத்தில் உள்ளது. விரைவிலேயே உன்னையும், என்னையும் அது அழித்து விடலாம். நீ அவர்களில் இருக்கின்ற புத்திசாலிகளை அறிவற்றவர் என்று கூறுகின்றாய். அவர்களுடைய பெரியவர்களை படைப்பினங்களிலேயே மோசமானவர்கள் என்று கூறுகின்றாய். மேலும் அவர்கள் மிகவும் மரியாதைக்குரிய கடவுளாக வணங்குகின்றவற்றை நீ நரகம் என்றும், நரகத்தின் எரி பொருள் என்றும் பெயர் வைத்துள்ளாய். மேலும் பொதுவாக அவர்களில் அனைவரையும் அசுத்தமானவர்கள் என்றும், அறிவீனர்கள் என்றும், ஷய்த்தானின் சந்ததிகள் என்றும் கூறுகின்றாய். நான் உனது நன்மைக்காக கூறுகின்றேன். நீ உனது நாலை அடக்கி வைப்பாயாக. மேலும் இவ்வாறு பழித்துரைப்பதிலிருந்து வெளியே வந்து விடு. இல்லையென்றால் சமுதாயத்தை எதிர்க்கின்ற சக்தி எனக்கு கிடையாது என்று கூறினார்கள். (இவ்வாறு அன்னாரது பெரிய தந்தை கூறினார்கள்.)

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இதற்கு இவ்வாறு பதில் கூறினார்கள். அதாவது பெரிய தந்தையே ! இது பழித்துரைப்பது கிடையாது. மாறாக, இது உண்மையான சம்பவத்தை வெளிப்படுத்துவதும், உள்ளத்தின் நிலையை வெளிப்படுத்தக்கூடிய உண்மை விஷயங்களாகும். மேலும் இதற்காகவே நான் அனுப்பப்பட்டுள்ளேன். இதற்காக மரணத்தை ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டியது வந்தாலும் நான் மிக்க மகிழ்ச்சியோடு இந்த மரணத்தை ஏற்றுக் கொள்கின்றேன். எனது வாழ்வு இந்த வழியிலேயே அர்ப்பணமாகியுள்ளது. மரணத்தின் மீதான அச்சத்தின் காரணமாக உண்மையை வெளிப்படுத்துவதிலிருந்து என்னால் விலகி நிற்க முடியாது. பெரிய தந்தையே ! உங்களுக்கு உங்களது பலகீனம் மற்றும் துக்கம் இழைக்கப்படுமோ என்ற அச்சம் இருக்குமென்றால் நீங்கள் என்னை உங்களது அடைக்கலத்தில் வைப்பதிலிருந்து விலக்கிக் கொள்ளுங்கள். இறைவனைத்தவிர உங்களது எந்த அவசியமும் எனக்கில்லை. இறைவனது கட்டளைகளைக் கொண்டு சேர்ப்பதிலிருந்து ஒருபோதும் என்னை விலக்கி வைக்க முடியாது. எனக்கு எனது இறைவனின் கட்டளைகள் உயிரை விட பிரியமானதாகும். இறைவனுக்காக இந்த வழியில் நான் கொல்லப்பட்டாலும் மீண்டும் மீண்டும் உயிர்பெற்று இவ்வழியில் மரணிக்க வேண்டும் என்றே விரும்புகின்றேன். இது அச்சப்படக்கூடிய இடமல்ல. மாறாக, இதில்தான் எனக்கு அதிகம் அதிகமான ரசனை இருக்கின்றது. அவனது வழியில் துக்கத்தை சகித்துக் கொள்ள வேண்டும் என்பதே எனது விருப்பமாகும்.

பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இந்த சொற்பொழிவை நிகழ்த்திக் கொண்டிருந்த போது அன்னாரது முகம் உண்மையாலும், பிரகாசத்தாலும் நிறைந்திருந்தது. அன்னார் தமது சொற்பொழிவை நிறைவு செய்த போது உண்மையின் ஒளியைக் கண்டு தன்னை அறியாமலேயே அபூதாலியின் கண்களில் கண்ணீர் வழிந்தோடியது. அவர்கூறினார். நான் உனது இந்த எல்லா நிலைகளையும் பற்றி அறியாதவனாக இருந்தேன். நீ வேறொரு நிலையில் இருக்கின்றாய். செல். உனது பணியை செய்து கொண்டே இரு. நான் உயிரோடு இருக்கும் வரை எனது சக்திக்கு உட்பட்டவரை நான் உனக்கு உதவி செய்வேன்.

இன்று அஹ்மதினாகிய நம்மீது நாம் மிர்ஸா குலாம் அஹ்மது காதியானி (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டதனால் காஃபிராவோம் என்று ஆட்சேபனை செய்யப்படுகிறது. நான் எடுத்துக் கூறிய இந்த சம்பவத்தை வரலாற்றில் படிக்கின்றோம். அல்லது கேட்கின்றோம். ஆனால் எந்த அளவுக்கு தன்னை அறியாமலும், உளப்பூர்வமாகவும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் இதனை கூறினார்களோ அதிலிருந்து அன்னார் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மீது கொண்டிருந்த பேரன்பு வெளிப்படுகின்றது. இதன் மூலமாக பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் நமக்கு காட்டித்தந்த இறைவன் மீதான அன்பும் தெரிய வருகின்றது. பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மீது கொண்ட பேரன்பு தொடர்பாக ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இந்த அரபு நாட்டைச் சார்ந்த முஹம்மது என்னும் பெயருடைய (ஆயிரமாயிரம் அருட்களும், சாந்தியும் அவருக்கு இருப்பதாக) தீர்க்கதரிசி எவ்வளவு உயர்வான தகுதியினைக் கொண்ட தீர்க்கதரிசியாவார் என நான் எப்போதும் வியப்புடன் பார்க்கிறேன். அவருடைய

உயரிய நிலையின் எல்லையைக் கண்டறிய முடியாது. அவருடைய தூய குணயில்புகளைக் கணக்கிடுவது மனிதனின் வேலையன்று. அடையாளம் கண்டு கொள்ள வேண்டிய முறையில் அவரின் உயர் பதவி அறியப்படவில்லை என்பது வருந்தத்தக்கதே! உலகிலிருந்து மறைந்த அந்த ஓரிறைமையை (தவ்ஹீதை) மீண்டும் அதே உலகிற்குக் கொண்டு வந்தவர் அவ்வீரர் ஒருவரே. அவர் இறைவனிடம் எல்லையற்ற அன்பைக் கொண்டிருந்தார். படைப்பினங்களிடம் கொண்டிருந்த எல்லையற்ற இரக்கத்தில் அவர் உயிரே உருகி விட்டது. (இந்த இரண்டு விஷயங்கள் அதாவது அல்லாஹ்வின் மீதான அன்பு மற்றும் படைப்பினங்களோடு அனுதாபம் காட்டுதலில் தன்னைத் தானே மாய்த்துக் கொள்ளுதல்). எனவே அவரின் உள்ளத்தின் ரகசியத்தை உணர்ந்த இறைவன் அவருக்கு எல்லா நபிமார்களை விடவும் முன்னவர் பின்னவர் அனைவரையும் விட சிறப்பினை வழங்கினான். மேலும் அவரின் குறிக்கோள்களை அவர் வாழ்நாளிலேயே நிறைவேற்றினான்.

அவரே ஒவ்வொரு அருளின் தலையூற்றாக இருக்கின்றார். எந்த நபர் அவரது அருள்களை ஏற்றுக் கொள்ளாமல் ஏதேனும் சிறப்பைப் பெற்றிருப்பதாக வாதம் செய்கின்றாரோ அவர் மனிதர் அல்ல. மாறாக, அவர் ஷய்த்தானின் சந்ததியாக இருக்கின்றார். ஏனென்றால், ஒவ்வொரு சிறப்பிற்கான சாவியும் அவருக்கு தரப்பட்டிருக்கின்றது. இறை ஞானத்தின் ஒவ்வொரு கருவூலமும் அவருக்கு வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது. எவர் அவர் மூலமாக எதையும் பெறவில்லையோ அவர் தொன்மையிலிருந்தே இழப்பிற்குரியவராவார். நாம் எம்மாத்திரம்? நமது உண்மை நிலை என்ன? உண்மையான ஓரிறைமையை நாம் இந்த நபியின் மூலமாக பெற்றோம் என்ற விஷயத்தை நாம் ஏற்றுக் கொள்ளாமல் இருந்தால் நாம் இறைவனின் அருளுக்கு நன்றிகேடு காட்டியவர்களாக ஆகி விடுவோம். மேலும் உயிருள்ள இறைவனை நாம் அந்த முழுமை பெற்ற நபியின் மூலமாகவே அடையாளம் கண்டு கொண்டோம். அவரது ஒளியின் மூலமாகவே அது நமக்கு கிடைத்தது. அந்த இறைவனின் முகத்தைப் பார்ப்பதற்குக் காரணமாக இருக்கின்ற இறைவனுடன் உரையாடுகின்ற அந்த நற்பேறு அந்த மகத்தான நபியின் மூலமாகவே நமக்கு கிடைத்தது. அந்த நேர்வழியின் சூரியனின் ஒளிக்கதிர்கள் வெயிலைப் போன்று நம்மீது படுகின்றது. நாம் அதற்கு எதிரில் நிற்கின்ற அந்த நேரம் வரை நாம் ஒளிமயமானவர்களாக இருக்க முடியும்.

அன்னாரது இறை வணக்கத்தின் தரம் சஹாபாக்களிடம் எப்படிப்பட்ட புரட்சியை ஏற்படுத்தியது. இதைப் பற்றிக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீ (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் மிகவும் வலுவாக கூறுகின்றேன். அவர் எப்படிப்பட்ட எதிரியாக இருந்தாலும் சரி; அவர் ஆரியராக இருந்தாலும், கிறித்தவராக இருந்தாலும் சரி; நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது வருகைக்கு முன்புள்ள அரபு நாட்டின் நிலைமையை அவர் பார்ப்பாரேயானால், மேலும் அன்னாரது வருகைக்குப் பின்னால் அன்னாரது போதனைகள் மற்றும் நல்ல தாக்கங்கள் ஏற்பட்ட அந்த நிலைமைகளையும் பார்ப்பாரேயானால், நிச்சயமாக அவருக்கு தன்னை அறியாமலேயே அன்னாரின் உண்மைத்துவத்திற்கு சான்று பகர வேண்டியது வரும். திருக்குர்ஆன் அன்னாரது வருகைக்கு முந்தைய அரபு மக்களின் நிலையைப் பற்றி இவ்வாறு கூறுவதிலிருந்து எளிதாக புரிந்து கொள்ளலாம். யஃகூலுன கமா தஃகூலுல் அன்ஆம் அதாவது அவர்கள் விலங்குகள் உண்பதைப் போன்று உண்டு வந்தனர். விலங்குகளைப் போன்ற நிலையில் இருந்தனர். அது அவர்களது குஃப்ரின் நிலையாக இருந்தது. பிறகு பெருமானார் (ஸல்) அவர்களது தூய்மையான தாக்கத்தால் அவர்களிடம் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தியபோது அவர்களது நிலைமை யபீத்தூன லி ரப்பிஹிம் சுஜ்ஜதன்வ் கியாமா ஆகி விட்டது. அதாவது அவர்கள் தங்களது இறைவனிடத்தில் சஜ்தா செய்தவாறும், நின்றவாறும் இரவைக் கழித்தார்கள்.

எனவே முந்தையவர்களோடு இணைகின்ற பின்னவர்களைச் சார்ந்த இந்த ஜமாஅத் மக்கள் மீதும் கடமை என்னவென்றால், இந்த அழகிய முன்மாதிரியை பின்பற்றியவாறு எவ்வாறு சஹாபாக்கள் தங்களது இறை வணக்கத்தின் தரத்தை உயர்த்தினார்களோ நாமும் நமது இறை வணக்கத்தின் தரத்தை உயர்த்துவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். உலகப் பணிகளிலேயே மூழ்கி விடாதீர்கள். கிளை அமைப்புகளும், ஜமாஅத் அமைப்பும் 40 சதவிகிதம், 50 சதவிகிதம், 60 சதவிகிதம் தொழுகையாளியாக ஆகி விட்டார்கள் என்ற அறிக்கையை தருகின்றனர். ஆனால் நாம் எதுவரை 100 சதவிகிதத்தையும் இறை அடியார்களாக உருவாக்கவில்லையோ அதுவரை நாம் நிம்மதியாக இருந்து விடக்கூடாது. மேலும் ஜமாஅத் அமைப்பு மட்டுமல்ல. ஒவ்வொரு தனி நபரும் நான் எந்த நிலையில் இருக்கின்றேன்? என்பதை தன்னைத் தானே ஆய்வு செய்து பார்க்க வேண்டும்.

பிறகு உண்மையிலும், நேர்மையிலும் அன்னாரது முன்மாதிரி எவ்வாறிருந்தது? அன்னாரது மிகப்பெரிய எதிரி நஸ்ர் பின் ஹாரிஸ் அவரது சாட்சியை கேளுங்கள். ஒரு முறை குறைஷிகளின் தலைவர்கள் ஒன்று சேர்ந்தார்கள். அதில் அபு ஜஹ்லியும், நஸ்ர் பின் ஹாரிஸும் இருந்தனர். நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களைப் பற்றி அவர் மாயவித்தைக்காரர் ஆவார்

என்று பரப்புமோம். அல்லது அவரை பொய்யர் என்று பரப்புவோம் என்று ஒருவர் கூறிய போது, நஸர் பின் ஹாரிஸ் எழுந்து கூறினார். குறைவிகளே! எப்படிப்பட்ட ஒரு விவகாரம் உங்கள் முன் வந்துள்ளது என்றால் அதற்கு எதிரில் உங்களால் எந்தவொரு திட்டத்தையும் கொண்டு வர முடியவில்லை. அவர் கூறுகின்றார்: முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் உங்களிலேயே ஓர் இளைஞராக இருந்தார். அப்போது அவர் உங்கள் அனைவரது விருப்பத்திற்குரியவராக இருந்தார். அதிகமாக உண்மை பேசக்கூடியவராக இருந்தார். உங்கள் எல்லாரையும் விட அமானிதங்களை பேணக் கூடியவராக இருந்தார். நீங்கள் அவரது தலையில் முதுமையின் அடையாளங்கள் அதாவது வெள்ளை முடியை கண்ட பிறகு நீங்கள் அவரை வித்தைக் காட்டக்கூடியவர் என்று கூறுகிறீர்கள்; அவரிடம் வித்தை காட்டக்கூடிய எந்த விஷயமும் இல்லை; நாமும் வித்தைக்காரரைக் கண்டுள்ளோம். நீங்கள் அவரை குறி சொல்லக் கூடியவர் என்று கூறுகிறீர்கள்; நாமும் குறி சொல்லக் கூடியவரைக் கண்டுள்ளோம்; அவர் ஒருபோதும் குறி சொல்லக் கூடியவர் அல்ல. நீங்கள் அவரை கவிஞர் என்று கூறுகிறீர்கள்; நாமும் அனைத்து விதமான கவிதைகளையும் அறிவோம்; அவர் ஒருபோதும் கவிஞர் அல்லர். நீங்கள் அவரை பைத்தியக்காரர் என்று கூறுகிறீர்கள்; அவரிடம் பைத்தியத்திற்கான எந்த அறிகுறியும் இல்லை. குறைவிகளே! நீங்கள் சிந்தித்துப் பாருங்கள். ஏனென்றால் உங்களது இந்த விவகாரம் மிகப் பெரியதாகும்.

பிறகு அபுஜஹினால் அன்னார் உண்மையாளர் என்பதை ஒருபோதும் மறுக்க முடியவில்லை. அதாவது அன்னார் உண்மை பேசக் கூடியவர் என்பதை. அவர் கூறினார். நான் உம்மை பொய்யர் என்று கூறவில்லை. ஆனால் நீங்கள் கொண்டு வந்துள்ள போதனையையே தவறாக கூறுகின்றேன். ஏனென்றால் எங்களது கடவுளுக்கு எதிராக நீங்கள் கூறுகின்றீர்கள். அபு சுஃப்பானும் ஹெர்குல் மன்னரின் அரசவையில், பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் ஒருபோதும் பொய் பேசியது இல்லை. மேலும் எப்போதும் உண்மையையே கூற வேண்டும் என்று கூறுவார்கள் என்பதையே கூறினார். எவ்வளவு கொடிய எதிரியாக இருந்தாலும் அன்னாரை ஒருபோதும் அவர்களால் பொய்யர் என்று கூற முடியவில்லை. இதுவே அன்னாரது நபித்துவம் உண்மையாகும் என்பதற்கான ஆதாரமாகும். யூத ஆலிம் அன்னாரது முகத்தை பார்த்து இது பொய்யருடைய முகமாக இருக்க முடியாது என்று கூறினார்.

எனவே அன்னாரது முன்மாதிரியின்படி நடந்தவாறு அஹ்மதிகளுக்கு தங்களது உண்மையின் தரத்தை உயர்த்துவதற்கு எப்போதும் முயற்சி செய்ய வேண்டும். ஏனென்றால் இதன் மூலமாக இஸ்லாத்தின் போதனைகளை பரப்புவதற்கு எளிய வழி ஏற்பட வேண்டும். தப்லீக்கிற்கு நமது கூற்றும் நமது செயலும் ஒன்றாக இருப்பது அவசியமாகும். செயலில் உண்மை இல்லையென்றால் மக்கள் மார்க்க போதனைகளையும் பொய்யாகவே கருதுவார்கள். இறைவனது இருப்பு உண்மையாகும். இஸ்லாம் மார்க்கம் உண்மையாகும். இந்த உண்மையை பரப்புவதும், உண்மையின் மூலமாக பரப்புவதும் இன்று நமது கடமையாகும்.

ஆக, இன்று உண்மையான மகிழ்ச்சியை கொண்டாட வேண்டுமென்றால் அன்னாரது முன்மாதிரியின்படி நடந்தவாறே மகிழ்ச்சியை கொண்டாட முடியும். அங்கு இறை வணக்கத்தின் தரமும் உயர்வானதாக இருக்க வேண்டும். ஏகத்துவத்தின் மீது முழுமையான நம்பிக்கை இருக்க வேண்டும். உயர்ந்த நல்லொழுக்கத்தின் தரமும் உயர்வானதாக இருக்க வேண்டும். இது இல்லையென்றால் நமக்கும் மற்றவர்களுக்கும் எவ்வித வித்தியாசமும் கிடையாது. நாம் இதன் படி செயல்படவில்லையென்றால் பிரிந்து கிடக்கின்ற அம்மக்களுக்கும், தற்காலிக தலைவர்கள் மற்றும் பெயர் தாங்கிய ஆலிம்களுக்குப் பின்னால் சென்றவாறு மக்களுக்கு துன்பத்தை கொடுக்கின்றவர்களுக்கும் நமக்கும் எவ்வித வித்தியாசமும் இருக்காது. ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களிடம் பைஅத் செய்திருப்பது நம்மிடம் எதை எதிர்பார்க்கின்றது என்றால், ஒவ்வொரு பணியிலும் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது முன்மாதிரியை முன் வையுங்கள். அல்லாஹ் அதற்கான நற்பாக்கியத்தை நமக்கு வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)

on 01.12.2017

Translated by A. Khaleel Ahmad

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516